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:ero del Lavoro risponde ai dubbi dei consulenti: il modulo telematico sarà integrato 

nline anche per giusta causa 
10 dal matrimonio proced~ra online e convalida alla Dd 
si- ta di effettiva cessazione del rap­
lu- porto è quella che risulta dallaco-

municazione obbligatoria entro 
;te cinque gioroi al Centro per l'un .. 
JC- piego, a nulla rilevaodo che essa 
!fa sia diversa da quella indicata nel 
io- modulo telematico. 
:lla Non serve dunque, pc'! far ces­
in- sar-e il rapporto in una data diver­
Jlo sa, revocare le dimissioni e ripe­
)Cf terC la procedura. Se questo è 
me chiaro, in caso dì eSOnero dal pre­
ata avviso o di cessazione anticipata 
)er del medesimo. residua un dubbio 
i in nel caso opposto, quello cioè in 
.no cui il lavoratore nel modulo tele­
e iJ matico indichi (per errore) un 
ice preavviso più breve o una decor­
:aq ren2a immediata,(senza preavvi~ 

ce- so) delle dimiSsioni, e chieda poi 
ni- di rimediare all'errore lavorando 
er- oltre la data indicata. [n quest'ul­
ag- timo caso, infatti, il datore, a fron­
.ivi te della manifestazione della vo­
ndi lontà (espressa nella forma vin­
da- colata) di ceSSare in una determi-

nata data, ben potrebbe (e 
prudenzialmente forse dovreb­
be) rifiutare la prestazione, per 
evitareil rischiodiuna tacitarico­
stituzione del rapporto. 

Un'al tra d elle questioni affron­
tate riguarda la trasmissione del 
modulo per e m,il al datore cli la­
voro. Cosa accade se il lavoratore 
nel modulo inserisce un indirizzo 
mall errato e quindi il datore dila­
vara non riceve nulla? Le dimis­
sioni Sono comunque valide? La 
questione non è peregrina, Le di­
missioni, a prescindere dal requi­
sito di forma (telematica) impo­
sto dalla nuOva legge, rimangono, 
dal punto cli vista civilistico, una t­
to unilatèrale recettizio: produ­
cono cioè effetto nel momento in 
cui giungono a COnOScenza del 
destinatario. Sul punto Uministe­
ra fornisce rassicurazioni "pro­
cedimentali": il ministero prove­
rà a reinviare la mall agli indirizzi 
conosciu[iasistema 

le dopo l'ordine del Garan te privacy 

11 fascicolo personale 
)et- a seguito di ripetute valutazioni 
uo- negative delle proprie perfor­
ap- mance, aveva formulato richiesta 

cli a<CessO agli atti del propri.o f.­
lia· sdcolo, La società aveva opposto 
me il proprio rifiuto e la lavoratrice si 
.tri· era rivolta con ricorso al Garante 
ale, privacy,il quale avevaordinatoal-

l'impresa l'immediata consegna 
del fascicolo alla clipendente. Poi­
ché l'azienda aveva solo parzial­
mente ottemperato all'ordine, 
omettendo di consegnare parte 
della documentazione rilevante, 
la lavoratrice aveva nuovamente 
fatto ricorso al Garaote privacy, il 
quale aveva emessO un nuovo or-

dine cli consegna a carico della so­
cietà. Anche in questo caso la so­
cietà era rimasta inadempiente e 
la lavoratrice aveva deciso, dun­
que, di rivolgersi al giuclice del I.­
VOrO per il risarcimento dei danni 
patrimoniali e non patrimoniali 
patiti per effetto del mancato 
adempimento della società all'or­
dine del Garante. 

In primo grado e in appello il 
ricorso della lavoratrice veniva 
rigettato, sul presupposto che 
non poteva essere presentato ri­
corso al l'autorità amministrati­
va e, di seguito, a quella giudìzia­
riain relazioneadomandeaventì 
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QUOTIDIANO D~llAVORO 

Buoni lavoro, causa le 
«Law) so lo nell'F24 
Le novità sulle causali perversa· 
re i contributi sul buoni lavoro in 
un articolo on line da stamane. ll 
quotidiano digita le offre gli 
approfondimenti di Guida al 
Lavoro e la documentazione e 
della banca dati Unico Lavoro 24. 

medesimo oggetto. 
La Cassazione non condivide 

questo assunto e ribalta la decisi()­
ne della corte territoriale, affer­
mando che l'ioottemperanza ai 
provveclimenti assunti dal Garan­
te dcII. privacy e la conseguente 
richiesta di risarcimento danni 
formulata dal lavoratore avanti il 
giudice orclinario dà luogo ad un 
giudiz.io autOnomo rispetto al 
precedente ricorso in sede arruni­
nistrativa. La Corte censura, sotto 
questo promo, la decisione della 
Corte d'appello di Roma e cassa 
con rinvio la relativa sentenza, 
evidenziando che il principio cli 
alternatività al ricorsa all'autorità 
giudiziaria rispetto all' au toritàga­
raotesiapplicasoloseladomanda 
proposta al giuclice orclinario e 

I TU I DI 

Ciò non toglie. tuttavia, che se 
il datore non riceve la comun.ica­
zione le dimissioni non possono 
aver effetto. A meno dì non attri­
buire valore alla cOnsegna "ca,­
tacca" al datore di lavoro della ri: 
cevuta del modulo compilato. n 
che però introdurrebbe una "de­
roga" alla procedura non previ­
sta dalla norma. 

Dal ministero arriva anche 
una conferma: per le dimissioni 
nell'anno dal matrimonio, la la­
voratrice dovrà util iz:z:are la 
prcc,edura telematica e poi con­
validare comunque le cl imissio­
ni presso la DU. 

Tnfine, un'anticipazione: nei 
prossimigiomisarà inserita l'op­
zione "dimissioru per giusta cau­
sa" tra le tipologie cli comunica­
zione(cheoggicomprendonoso­
lo "dimissioni" e risoluzione con­
sensuale"), con uno spazio per 
indicare la motivazione. 

quella proposta in sede ammini­
strativa integrano un'ipotesi dì li­
tispendenza o di continenza per 
avere. in tutto o in parte, medesj~ 
mooggetto. 

Ribaclita, in questi termìni, l'in­
fondatezza dell'eccezione preli­
minare,la Cortesi premuracli pre­
cisareche l'accesso dei dipenden­
ti al fascicolo personale, nel quale 
il datore d.i.lavoro inserisce i docu­
menti e gli atti relativi allo svilup­
po clicarriera ed alle attività svolte 
in costanza di rapporto, costitujw 
sce un diritto soggettivo in forza 
non solo della disciplina sul tratta­
mento dei dati personali, ma delle 
stesse regole cli correttezza e buo­
na fede che presiedono allagestio­
ne del rapporto di lavoro. 
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Previdenza. Quad riennio 2016-2020 

Marina Macelloni 
eletta presidente 
dell'Inpgi 

Marina Macelloni è il nuO­
vo presidente dell 'Inpgì per il 
quadriennio 2016-2020, prima 
donnnnellastoriaaUaguldadel­
l'Istituto nazionale di previden­
za dei giornalisti italiani 

Consigliere eletto nella cir­
coscrizione Lombardia in rap­
presentanza dei giornalisti non 
pensionati e più volte consiglie­
rediamministrazionedell'ente, 
Marina Macelloni, redattore • 
capo centrale del Sole 24 Ore, è 
stataelettapresidentecorl12vo" Presidente. Marina Macelloni 
ti sul 14 dei consiglieri presenti 
al momento del voto. L'altro 
canclidato alla presidenza del­
l'Inpgi, il consigliere Carlo 
Chianura, ha riportato 2 voti La 
neo presidente ha voluto ricor­
dare gli importanti impegni che 
attendono l'ente nei prossimi 
mesi, dal completamento della 
riforma pens ionistica al riasset­
to della gestione patrimoniale 
passando per la revisione dello 
Statuto. 

n giornalista pensionato G iu­
seppeGullcttaèstatoelettovice 
presidente vicario dell'istituto 
avendo ricevuto u voti sui 14dei 

I numeri 

24mila 
lscrfttI gestione principale 
Gli iscritti a Ila gestione principale 
sono 24mi1a contro 141mlla della 
gestione separata 

90 
Milioni di disavanzo 
Nel bi lancio previsiona le 2015 
Il disavanzo tra entrate 
contri butive e uscite 
per prestazioni 
èdicirca90milionl 

consiglieri presenti a1 momen­
todel voto. L'a1tracandidataalia 
vice presidenza dell'Inpgi, la 
consigliera Paola Cascella, ha 
invece riportato 2 voti. Si è inol­
tre registrata una scheda bian­
ca. Fabrizio Carotti è stato con­
fermato all'unanimità vice pre­
sidente in rappresentanza della 
Federazione itaBana editori 
giornali (Fieg) com4 voti. Diret­
tore generale della Fieg, Carotti 
tOrna a ricoprire l'incarico as­
sunto nell'ultimo quadriennio. 

23,81% 
Aliquota contrlbutfva d.torial. 
Da gennaioslsono a~ate le 
aliquote contributive: peri 
giornalisti passandoda 8,69% a 
9,19%,peridatoridllavoroda 
22,28%a23,81%mentrela 
rivalutazionedelleretribuzionlin 
baseall'indicedivariazionedel 
prezzi al consumo non sarà più 
maggiorata dell 'l%; infineil 
coefficiente di rendimento delle 
pensioniscendedaI2,66aI2,30% 
per leanzianitàdal2016 

TEMPI DI ACCERTAMENTO E RIMBORSI 

Diritto al credito verificabile 
entro la prescrizione decennale 
li InÙlistero dell'Economiae I Entrate nei docwnenri di 
delle Finanze ha ribadito i prassi e neUe direttive agli 
l'orientamento delle Sezioni ! uffici. C'è infatti la necessità 
unite della Cassazione ! dì verificare i presupposti 
secondo cui il credito esposto ! dei rimborsi da erogare 
in dichiarazione può essere ~ indipendentemente; dai 
contestato dall 'agenzia delle ! termini fissati per il potere cli 
Entrate ben oltre i termini per ! accertamento. Per le Sezioni 
l'accertamento e nei limiti l unite il riconoscimento del 
della prescrizione decennale. 'l' diritto al rimborso è infatti 

La conferma è arrivata da , subordinato alla 
Enrico Morando, ! dimpstrazione, da parte del 
viceministro dell'Economia. ! contribuente, della 
nel corso di un question time I sussistenza dei relativi 
alla commissione Fjnanze j presupposti al fine di 
della Camera. La Corte di ! garantire l'erogazione di 
cassazione è in linea con le t rimborsi effettivamente 
posizioni dell 'agenzia delle i spettanti. 

IMPOSTE 

Pignorabilità sul conto corrente 
per i debiti verso l'Erario 


